

ប្រឡងជ្រើសរើសសិស្សពូកែទូទាំងខេត្តផ្នែកអក្សរសិល្ប៍ខ្មែរ គណិតវិទ្យា និងរូបវិទ្យា

ថ្នាក់ទី៩និង ទី១២ ឆ្នាំសិក្សា ២០១០-២០១១

(កំពស់ ៧)

12.

សម័យប្រឡងថ្ងៃទី ២២-០២-២០១១

2011. 3. 9 I.

វិញ្ញាសាទី១: គណិតវិទ្យាថ្នាក់ទី១២ (រយៈពេល២ម៉ោង-ពិន្ទុ១០០)

*Handwritten signature and initials*  
លុះ សង្កត់  
S.M

1. គណនាផលបូក:  $S = \frac{1}{2!} + \frac{2}{3!} + \frac{3}{4!} + \dots + \frac{2010}{2011!}$  ។ (៥ពិន្ទុ)

2. ក្នុងត្រីកោណ  $ABC$  ដែល  $a$  ;  $b$  និង  $c$  ជារង្វាស់ជ្រុងត្រូវគ្នានឹងមុំ  $A$  ; មុំ  $B$  និងមុំ  $C$  ។  
ស្រាយបញ្ជាក់ថាបើ:  $\cot A$  ;  $\cot B$  ;  $\cot C$  ជាស្វ៊ីតនព្វន្តនោះ  $b^2 = \frac{1}{2}(a^2 + c^2)$  ។ (១៥ពិន្ទុ)

3. តាង  $Z$  ជាចំនួនកុំផ្លិចហើយជាបូសរបស់សមីការ  $x^2 - x + 1 = 0$  ។ ចូរគណនាកន្សោម:  
 $S = Z^{12} + 6Z^{10} + 15Z^8 + 20Z^6 + 15Z^4 + 6Z^2 + 1$  ។ (១៥ពិន្ទុ)

4. គេឱ្យខ្សែកោង  $(C_m)$  តាង  $f_m(x) = \frac{mx^2 - (m^2 + m - 1)x + m^2 - m + 2}{x - m}$  និងចំណុច  $A(x_0; y_0)$  ដែល  $x_0 > 1$  ។ បង្ហាញថាមានខ្សែកោងពីរនៃគ្រួសារខ្សែកោង  $(C_m)$  ដែលកាត់តាមចំណុច  $A$  ។ (២០ពិន្ទុ)

5. គេឱ្យកន្សោម:  $A = (\sqrt{x} + \frac{1}{2\sqrt{x}})^n$  ។ ចូររកចំនួននិទានទាំងអស់ក្នុងពន្លាតកន្សោម  $A$  ដោយដឹងថាលេខមេគុណបីតូចបំផុតនៃពន្លាតកន្សោម  $A$  នេះជាស្វ៊ីតនព្វន្ត ។ (២០ពិន្ទុ)

6. គេឱ្យស្វ៊ីតចំនួនពិត:  $x_1 ; x_2 ; x_3 ; \dots$  ដែលកំណត់ដោយ:  $x_1 = a \neq -1$  និង  $x_{n+1} = x_n^2 + x_n$  ចំពោះគ្រប់  $n \in \mathbb{N} ; n \geq 1$  ។  $S_n$  តាងផលបូក និង  $P_n$  តាងផលគុណ  $n$  តូចបំផុតនៃស្វ៊ីត:  $y_1 ; y_2 ; y_3 ; \dots$  ដែល  $y_n = \frac{1}{1+x_n}$  ។  
បង្ហាញថា:  $aS_n + P_n = 1$  ចំពោះគ្រប់  $n \in \mathbb{N} ; n \geq 1$  ។ (២៥ពិន្ទុ)

① क्रमचरसूचक:  $S = \frac{1}{2!} + \frac{2}{3!} + \frac{3}{4!} + \dots + \frac{2010}{2011!}$

$$= \left(\frac{1}{1!} - \frac{1}{2!}\right) + \left(\frac{1}{2!} - \frac{1}{3!}\right) + \dots + \left(\frac{1}{2010!} - \frac{1}{2011!}\right) \quad 4$$

$$S = 1 - \frac{1}{2011!} \quad 1$$

② (समसमकोण त्रिभुज)  $b^2 = \frac{1}{2}(a^2 + c^2)$

हम  $\cot A$ ;  $\cot B$ ;  $\cot C$  का  $\frac{0}{0}$  रूप  $\cot A + \cot C = 2 \cot B \quad 2$

हम  $\cos A = \frac{b^2 + c^2 - a^2}{2bc} \Rightarrow \cot A = \frac{b^2 + c^2 - a^2}{2bc \sin A} = \frac{b^2 + c^2 - a^2}{4S} \quad 2$

अतः

$\cot B = \frac{a^2 + c^2 - b^2}{2ac \sin B} = \frac{a^2 + c^2 - b^2}{4S} \quad 2$

$\cot C = \frac{a^2 + b^2 - c^2}{2ab \sin C} = \frac{a^2 + b^2 - c^2}{4S} \quad 2$

$\Rightarrow \frac{b^2 + c^2 - a^2}{4S} + \frac{a^2 + b^2 - c^2}{4S}$

$= \frac{2(a^2 + c^2 - b^2)}{4S} \quad 2$

$2b^2 = a^2 + c^2$

$b^2 = \frac{1}{2}(a^2 + c^2)$

③ सिद्ध कीजिए कि  $x^2 - x + 1 = 0$

हम  $z^2 - z + 1 = 0$  या  $z^2 + 1 = z \quad (1) \quad 2$

$(z+1)(z^2 - z + 1) = 0$

$z^2 + 1 = 0$

$z^3 = -1 \quad (2)$

$S = z^{12} + 6z^{10} + 15z^8 + 20z^6 + 15z^4 + 6z^2 + 1$

$= (z^2 + 1)^6$

$= z^6$

$= (z^3)^2$

$= (-1)^2 = 1$

②

④ පළමු ඡායාරූපකෝණයේ සිට (සුඛාරූපකෝණය  $(C_m)$  දෙකක්) කාප්පේඛ  $A$

හා  $A(x_0; y_0) \in (C_m)$  සඳහා  $y_0 = \frac{mx_0^2 - (m^2 + m - 1)x_0 + m^2 - m + 2}{x_0 - m}$  2

$(x_0 - 1)m^2 - (x_0^2 + y_0 - x_0 - 1)m + y_0 x_0 - x_0 - 2 = 0$  (1) 5

හරයකින් කැප කාප්පේඛ  $A$  කලහම (1) හා ප්‍රකාශනයේ සුදුසු  
 ආකාරයට  $x_0 - 1 \neq 0$  සඳහා සලකා බලමු  $x_0 > 1$  5

$\Delta = (x_0^2 + y_0 - x_0 - 1)^2 - 4(x_0 - 1)(y_0 x_0 - x_0 - 2) > 0$

$\Delta = [x_0(x_0 - 1) - (y_0 - 1)]^2 + 8(x_0 - 1) > 0$  මෙය  $\forall x_0 > 1$

එබැවින් සෑම  $x_0 > 1$  හා  $y_0$  සඳහාම

ඉහත සඳහන් ප්‍රකාශනයේ  $(C_m)$  දෙකක් කාප්පේඛ  $A$  8

(3)

Handwritten signature and name: S.N

5 ឱ្យករណ៍:  $A = (\sqrt{x} + \frac{1}{2\sqrt{x}})^n$  ។ ចូររកចូលនិទានទាំងអស់ក្នុងតួនាទីករណ៍ ។ ដោយ

ដឹងថាលេខមេគុណបីតូចនៃតួនាទីករណ៍ ។ នេះជាសំខាន់ៗ ។ (២០០៥)

ឱ្យយើង:  $(a+b)^n = C_n^0 a^n + C_n^1 a^{n-1} b + C_n^2 a^{n-2} b^2 + \dots + C_n^n b^n$ ; ឱ្យយើង: 2

$(\sqrt{x} + \frac{1}{2\sqrt{x}})^n = C_n^0 (\sqrt{x})^n + C_n^1 (\sqrt{x})^{n-1} \cdot \frac{1}{2\sqrt{x}} + C_n^2 (\sqrt{x})^{n-2} \cdot (\frac{1}{2\sqrt{x}})^2 + \dots$   
 $= C_n^0 x^{\frac{n}{2}} + C_n^1 \cdot \frac{1}{2} \cdot x^{\frac{n-1}{2}} \cdot x^{-\frac{1}{4}} + C_n^2 x^{\frac{n-2}{2}} \cdot \frac{1}{4} x^{-\frac{1}{2}} + \dots$   
 $= C_n^0 x^{\frac{n}{2}} + \frac{1}{2} C_n^1 x^{\frac{n-1}{2}} \cdot x^{-\frac{1}{4}} + \frac{1}{4} C_n^2 x^{\frac{n-2}{2}} \cdot x^{-\frac{1}{2}} + \dots$  } 5

យើងមិនមែនជាចំនួនគត់ក្នុងតួនាទីករណ៍ A គឺ:  $C_n^0$ ;  $\frac{1}{2} C_n^1$  និង  $\frac{1}{4} C_n^2$  ។  
 យើងមិនមែន  $C_n^0$ ;  $\frac{1}{2} C_n^1$ ;  $\frac{1}{4} C_n^2$  ក៏មិនមែនដែរ, ឱ្យយើង:  
 $2 \times \frac{1}{2} C_n^1 = C_n^0 + \frac{1}{4} C_n^2 \Leftrightarrow C_n^1 = 1 + \frac{1}{4} C_n^2$  } 5

$\Leftrightarrow n = 1 + \frac{1}{4} \cdot \frac{n(n-1)}{2} \Leftrightarrow 8n = 8 + n^2 - n \Leftrightarrow n^2 - 9n + 8 = 0$

$n_1 = 1$  គឺគ្រប់គ្រង,  $n_2 = 8$  គឺគ្រប់គ្រង ។

ឱ្យយើង:  $u_k = C_n^k x^{\frac{8-k}{2}} \cdot \frac{1}{2^k} x^{-\frac{k}{4}} = \frac{1}{2^k} C_n^k x^{\frac{8-k}{2} - \frac{k}{4}} = \frac{1}{2^k} C_n^k x^{\frac{16-3k}{4}}$  គឺគ្រប់គ្រង  $k+1$  } 5

យើងមិនមែនជាចំនួនគត់ A ។

$u_k \in \mathbb{Q} \Leftrightarrow \frac{16-3k}{4} \in \mathbb{Z}$  គឺគ្រប់គ្រង  $0 \leq k \leq 8$

$\Leftrightarrow (4 - \frac{3k}{4}) \in \mathbb{Z}$  គឺគ្រប់គ្រង  $0 \leq k \leq 8$

$\Leftrightarrow k=0, k=4$  គឺគ្រប់គ្រង  $k=8$

ឱ្យយើង: ឱ្យយើង:  $n=8$ , ឱ្យយើង  
 $\frac{1}{2^0} C_8^0, \frac{1}{2^4} C_8^4, \frac{1}{2^8} C_8^8$  នៃតួនាទីករណ៍ A =  $(\sqrt{x} + \frac{1}{2\sqrt{x}})^8$  } 3

(4)

6. គេឱ្យស្វ៊ីតចំនួនពិត:  $x_1 ; x_2 ; x_3 ; \dots$  ដែលគិតតាមរយៈ:  $x_n = a + x_{n-1}$  និង

$x_{n+1} = x_n^2 + x_n$  ចំពោះគ្រប់  $n \in \mathbb{N} : n \geq 1$  ។  $S_n$  ជាផលបូក និង  $P_n$  ជាផលគុណ  $n$

តួស៊េរីនៃស្វ៊ីត:  $y_1 ; y_2 ; y_3 ; \dots$  ដែល  $y_n = \frac{1}{1+x_n}$  ។

ចង្អាញថា:  $aS_n + P_n = 1$  ចំពោះគ្រប់  $n \in \mathbb{N} : n \geq 1$  ។ (បដិសន្ធិ)

វិធីសាស្ត្រ

សំនេរ:  $\frac{1}{y_n} = \frac{1}{1+x_n} \Rightarrow \frac{1}{y_{n+1}} = \frac{1}{1+x_{n+1}} \Rightarrow \frac{1}{y_{n+1}} = 1+x_{n+1} = 1+x_n^2+x_n \quad (1) \quad \}$

$\frac{1}{y_n} = (1+x_n)^2 = 1+2x_n+x_n^2 \Rightarrow \frac{1}{y_n^2} - \frac{1}{y_n} + 1 = 1+2x_n+x_n^2 - 1 - x_n + 1 = 1+x_n+x_n^2 \quad (2) \quad \}$

(1) ។ (2)  $\Rightarrow \frac{1}{y_{n+1}} = \frac{1}{y_n^2} - \frac{1}{y_n} + 1 \quad (3) \quad \}$  សម្រេចបាន

$\varphi_n = aS_{n+1} + P_{n+1} - aS_n - P_n = a(S_{n+1} - S_n) + P_{n+1} - P_n = ay_{n+1} + P_n(y_{n+1} - 1)$

$\Rightarrow \varphi_n - ay_{n+1} = P_n(y_{n+1} - 1) \quad \left| \begin{array}{l} \varphi_n - ay_{n+1} = \frac{y_n(y_{n+1} - 1)}{y_n - 1} \quad (4) \\ \varphi_{n-1} - ay_n = P_{n-1}(y_n - 1) \end{array} \right. \quad \}$

គេង (5):

$\frac{1}{y_{n+1}} - 1 = \frac{1}{y_n^2} - \frac{1}{y_n} \Rightarrow \frac{1-y_{n+1}}{y_{n+1}} = \frac{1-y_n}{y_n^2} \Rightarrow \frac{y_{n+1}-1}{y_{n+1}} = \frac{y_n-1}{y_n^2}$   
 $\Rightarrow \frac{y_n(y_{n+1}-1)}{y_n-1} = \frac{y_{n+1}}{y_n} \quad (5) \quad \}$

គេង (4) ។ (5):  $\frac{\varphi_n - ay_{n+1}}{y_{n-1} - ay_n} = \frac{y_{n+1}}{y_n} \Rightarrow y_n \varphi_n = y_{n+1} \varphi_{n-1} \quad (6) \quad \}$

គេង:  $\varphi_n = ay_{n+1} + P_n(y_{n+1} - 1) \Rightarrow \varphi_1 = ay_2 + P_1(y_2 - 1)$

$\varphi_1 = \frac{a}{1+a+a^2} + \frac{1}{1+a} \left( \frac{a}{1+a+a^2} - 1 \right)$  គេង:  $P_1 = \frac{1}{1+a} ; y_2 = \frac{1}{1+x_2} = \frac{1}{1+x_1+x_1^2} = \frac{1}{1+a+a^2}$

គេង (6), គេង (7):  $\varphi_n = 0$  គេង:  $\exists n \in \mathbb{N}, n \geq 1$  គេង:  $y_n \neq 0 \quad \forall n \in \mathbb{N}$

គេង  $n \geq 1$  ។

(5)

$$\begin{aligned} \varphi_1 = 0 &\Rightarrow aS_2 + P_2 = aS_1 + P_1 \\ \varphi_2 = 0 &\Rightarrow aS_3 + P_3 = aS_2 + P_2 = aS_1 + P_1 \\ &\vdots \\ \varphi_n = 0 &\Rightarrow aS_{n+1} + P_{n+1} = aS_n + P_n = \dots = aS_1 + P_1 \end{aligned}$$

ដោយ:  $aS_1 + P_1 = \frac{a}{1+a} + \frac{1}{1+a} = 1$

ដូច្នេះ:  $\forall n \in \mathbb{N}, n \geq 1$ , យើងបាន:  $\underline{aS_n + P_n = 1}$   $\gamma$

4

(6.)

អនុវត្ត  
 ឧបករណ៍  
 គ.វ